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Персональний стиль А.Г.Гаєвського та творчі особливості його музики 

 
У статті порушена проблема персонального стилю відомого подільського композитора 

А.Г.Гаєвського, яка розглядається через призму музичного краєзнавства. Поданий фактичний 
матеріал про його життєвий та творчий шлях а також особливості музики – його композиторський 
стиль. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді…. Підвищення 

інтересу до проблем музичного краєзнавства зумовлено реаліями 
сьогодення у сфері культурології, спрямованими на більш детальне і 
коректне дослідження регіональних художніх результатів. До того ж 
спостерігається прогресуюча тенденція подолання існуючого розриву 
між наукою і культурою, між культурою і освітою. Для української 
культури характерною рисою є поява зацікавленості у знайомстві й 
вивчені різнобічно обдарованих людей. До такої плеяди належить і 
музикант, композитор, педагог, художник; старший викладач та 
викладач-методист Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, 
відмінник народної освіти А. Г. Гаєвський.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми... Творча біографія композитора А.Г. 
Гаєвського висвітлялась у працях В.І.Кропивницького [4, с.47], 
П.Г.Брижака [1, с.64-66], його музичні твори виходили друком у 
нотних виданнях [4, с.48-59], [2, с.22-24], [2, с.50-54], [6, с.26-30]. 
Художній дар А.Г.Гаєвський продемонстрував у малюнках пером, 

якими яскраво проілюстровано оповідання Г.Й.Ісаєнко в дитячій книжці [3], інші малюнки представлені 
в газеті „Прибузька зоря” тощо. А от спроб дослідити композиторську творчість А.Г.Гаєвського ще не 
було. Це обумовило актуальність обраної теми.  

Формулювання цілей статті… Мета статті – висвітлення персонального стилю А.Г.Гаєвського та 
творчих особливостей його музики. 

Виклад основного матеріалу… Останнім часом інтерес до музики А.Г.Гаєвського зростає, вона стає 
більш популярною. Її включають до концертних програм солісти-інструменталісти та вокалісти, камерні 
ансамблі, хори, а також широко використовують як педагогічний репертуар викладачі музичних та 
музично-педагогічних закладів. Закономірно, що серед виконавців та педагогів виникає потреба 
поглибленого ознайомлення з особистістю самого композитора. Для розкриття деяких особливостей 
персонального стилю цієї обдарованої людини доцільно з’ясувати: 

– поняття „стиль”, „персональний (або власний) стиль”, „композиторський стиль” 
–творчий та життєвий шлях А.Г.Гаєвського 
– процес становлення композитора 
–передумови створення стилю „А.Г.Гаєвського” 
–основу композиторських особливостей його музики 
Це і визначено нами як завдання даної статті. 
Творчі особливості музики А. Г. Гаєвського проявляються у його персональному композиторському 

стилі. „Значення та розуміння композиторського стилю стають природними вимогами до музиканта-
професіонала – виконавця і педагога” [7, с.229]. А.П.Могильний наголошує, що „дефініція як логічне 
визначення поняття на основі встановлення його змісту хоча й не вичерпує цього змісту, проте дає 
відправні точки, що подають предмет у відповідних ракурсах крізь призму пізнавальних інтересів” [5, 
с.20]. Ми погоджуємось у своєму розумінні поняття композиторського стилю з визначенням цієї дефініції 
В.Н.Холоповою: „Композиторський стиль – індивідуальна, історично нова, досконала та цілісна художня 
система, що обумовлена об’єктивними соціально-культурними умовами і рисами особистості автора, один 
із чинників змістовної типізації музики”. Стиль – це „...сукупність композиційних ознак, характерних 
для творчості того чи іншого митця. Ідеальне уявлення про стиль – це образ змістовного світу, втіленого 
в творчості того чи іншого композитора, що виникає у свідомості людини, слухача, виконавця, педагога, 
учня” [7, с.253]. У самому процесі вивчення стилю, (стильового аналізу) цей інтуїтивний образ 
збагачується. Для К. Н. Ігумнова „стиль – обличчя автора”. Суть цього поняття сформульована автором 
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лаконічно, але не вичерпно. Йому близький знаний афоризм французького філософа Ж. де Бюффона: 
„Стиль – це людина”. У книзі „Мистецтво фортепіанної гри” Г. Г. Нейгауз зазначає, що „стиль – це і є сам 
композитор”, „хороший стиль – це правда, істина”. Персональний стиль, за С. В. Шипом, – це стиль 
музичної діяльності (або, в синонімічному значенні, – музичної творчості, музичного мислення), що 
властивий окремій людській особистості [8, с.325]. 

Аркадій Гнатович Гаєвський (народився 9 лютого 1937 року в м. Немирові Вінницької області. 
Раптово помер 9 квітня 2009 року в с. Шарівка Ярмолинецького району, похований на кладовищі біля с. 
Шаровечка Хмельницького району) подільський композитор та педагог, який здобув музичну освіту в 
Ніжинському педагогічному училищі та на філологічному факультеті з додатковою „спеціалізацією 
музика та співи” Ніжинського педагогічного інституту. „Як правило, будь-яка творча особистість має 
певні риси, характерні для її етнічного типу. Відповідно, у кожному персональному стилі дуже вірогідні 
прояви стилю етнічного” [8, с.337]. Отож, народившись на Поділлі, навчаючись на Поліссі, він ввібрав в 
себе інтонаційно-ритмічні та мелодико-тематичні особливості народного мелосу цих регіонів України. 
Разом з тим, стиль музики Гаєвського формувався під впливом активного розвитку джазу кінця ХХ – 
початку ХХІ століття. Отож, у своїй творчості композитор спирається на синтез традицій українського 
фольклору та стилістики сучасної джазової музики. Він вміє зберегти вірність заповітам великих 
майстрів, не поступаючись власною музично-творчою самобутністю. 

Становлення Гаєвського як музиканта, а згодом і композитора, відбувалося поступово. До десяти 
років він грає в духовому оркестрі. З одинадцяти – починає навчатися гри на баяні. Вже в студентські 
роки Аркадій пробує самостійно творити музику (щоправда, характер тих творів носив риси 
наслідування), тому опановує ще один інструмент – фортепіано. Доля дає йому шанс співати в 
студентському хорі під керівництвом відомого диригента й композитора В. І. Іконника, де Аркадій 
навчається хоровим дисциплінам. З повагою та вдячністю згадував він й викладача А. Н. Тевзадзе та 
інших наставників (кращих випускників Київської, Львівської, Одеської та Московської консерваторій), 
які дали йому теоретичні знання. Його цікавить гармонія та поліфонія, музична форма та композиція. 
Після свого Ніжинського періоду він повертається в рідне Поділля. В 1961 р. його направляють на роботу 
в Хмельницьке педагогічне училище (нині Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія), де він 
плідно працював на посаді викладача музики (викладав сольфеджіо, гру на баяні, акордеоні, сопілці, 
фортепіано тощо). Його творчий шлях насичений новими ідеями і музично-педагогічними досягненнями. 
Працюючи в педагогічному училищі, Аркадій Гнатович зрозумів, що має потенціал до нового. Він має 
унікальну можливість пропонувати свої композиторські опуси студентській аудиторії в умовах 
концертного виконання. Музичні інтереси А. Гаєвського дуже різноманітні. Він захоплюється музикою 
Ф. Шопена, С. Рахманінова, П. Чайковського, відвідує концерти баяністів, в яких звучали твори 
Б. Тихонова, А. Шалаєва. Особливе місце у його музичних вподобаннях належить джазу, який 
„уживається” в його творчій душі з народною піснею. Це спонукає автора до створення студентських 
колективів: вокально-інструментальних та естрадно-джазових ансамблів. Серед них: „Ехо”, „Дідаскал” та 
ін. Для них він пише власні твори та робить аранжування популярної музики. В цих колективах часто 
грає й сам (на електрогітарі, яка створює специфічний тембр, ударних інструментах тощо). Протягом 
багатьох років його ансамбль „Ехо” був переможцем міських та обласних оглядів, конкурсів художньої 
творчості молоді. 

За словами самого Аркадія Гаєвського „праця музиканта та композитора – це щоденне горіння, 
роздуми, постійна напруга творчої думки, фантазії, уяви, довгий пошук найдохідливіших та яскравих 
музичних засобів виразності”. А. Гаєвського завжди турбує якість втілення задуму. Тому, мабуть, 
композиторський доробок його невеликий – майже 50 творів. Але кожен з них – неповторно-самобутній, 
цікавий за своїм образним змістом, настроєм, музичним колоритом, є серед них і віртуозні, і кантиленні 
за характером твори. Його музична мова емоційно насичена. Широка палітра засобів музичної 
виразності (мелодико-інтонаційних, ритмічних, ладогармонійних, фактурних) сприяє розкриттю 
художнього задуму автора. Кожна композиція – досконала, і сприймається як яскрава й значна музична 
сторінка. Світ творчих вподобань А. Г. Гаєвського розкривається від обробок українських народних 
пісень для хору: „Не чудуйтесь, добрі люди”, „Ой під вишнею, під черешнею”, „Ой там на товчку, на 
базарі” та ін., до глибоких філософських узагальнень на вірші Т. Шевченка: „Прометей”, „Перебендя”, 
„Кобзар”, „Гімн черничий”, „Розрита могила”; від пісень на вірші сучасних подільських поетів: Н. Пукас – 
„Садочок мрій”, „Ой ти, осине”, Й. Осецького – „Балада про дощик”, Г Ісаєнко – „Сповідь”, Б. Байди – 
„Рушники”, „Закохалася” до романсів на вірші відомих поетів: Л. Українки – „Чому я не плачу?”, 
М. Конопницької – „Пісні-співаночки”, О. Пушкіна – „Бесы”, „Тройка”, Л. Фета – „Колыбельная в бурю”, 
І. Драча – „Романс для жіночого голосу”, Н. Мордовина – „Забуваю тебе”, Я. Павлюк – „О, Боже, дай 
талант мені”; від інструментальних творів для фортепіано та баяна: обробка української народної пісні 
„Цвіте терен”, „Фантазія на теми українських пісень”, „Круте дівчисько”, „Поні”, „Сонатина”, сюїта 
„Прощавай літо” (незакінчена), (п’єса „Рибачок”, присвячна колезі В.С.Гершаніку,) до тріо саксофонів – 
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„Експромт” [1, с.65]. А. Г. Гаєвський підготував до друку свій перший нотний збірник „Горить моє серце”, 
який залишився невиданим. 

Твір А. Гаєвського „Закохалася” у виконанні студентського жіночого квартету Хмельницького 
педагогічного училища у складі Ж.Королівської (у заміжжі Лук’янова), Л.Сербіної, С.Ткаченко (Царук), 
В.Тракало (Найда)  (керівник Р.Т. Талашок, концертмейстер Б.М. Байда) на традиційному 
Всеукраїнському пісенному фестивалі „Буковинський жайвір”, що відбувся в Чернівецькому 
педагогічному училищі 1993 року, зайняв перше місце. Викладач музики Хмельницької гуманітарно-
педагогічної академії Л.В.Будім, яка виконала твір А.Г. Гаєвського „Пісні-співаночки”, зайняла призове 
місце на конкурсі-фестивалі авторської пісні ім. М Конопницької, що проходив 2003 року в Польщі. 

Саме ту, пісню А. Гаєвського, яка завоювала серця і душі слухачів, спробуємо охарактеризувати. 
Пісні „Закохалася” притаманний витриманий характер поетичного тексту, присвячений темі та образам 
студентського кохання, який ідеально вплітається в музичний текст, де вільна імпровізаційність 
своєрідно поєднується з незмінними канонами музичної структури. Жартівливість природно поєднується 
з лірикою. Мелодія стає гострою, динамічною завдяки акцентам та синкопам. Образність, ясність 
висловлення думки і почуття, точність метроритму, тонкі градації динаміки – все це ідеально 
характеризує цю пісню. Саме імпровізаційність дає природний вихід романтично-захопленій 
налаштованості композитора у сприйнятті навколишнього світу, сприяючи тим самим виявленню 
персонального композиторського стилю. 

Особливою рисою його творчості є: „програмність”, що надає музиці неабияку педагогічну цінність, 
оскільки у кожній назві сконцентрована емоційно-образна сфера твору. Його п’єси сприяють розвиткові 
художньо-асоціативного мислення. Автор поєднує в музиці класичні форми з елементами джазу за 
рахунок імпровізаційного характеру розвитку мелодичної лінії, ускладнення гармонійної основи та 
ритмічної побудови супроводу; творчість композитора відзначена певною стильовою та емоційною 
виваженістю, йому притаманна схильність до адекватних емоцій. До прикладу, сприйняття музики 
інструментальних творів „Круте дівчисько” не обмежене лиш дидактичною спрямованістю, а 
збагачується за рахунок художньої спрямованості асоціативно-зображального характеру, викликає в уяві 
яскравий образ. Веселий, запальний характер вочевидь відповідає образу безпосередньої та безтурботної 
„крутої” дівчини – життєрадісної, енергійної, рішучої, яка не позбавлена суто жіночих рис: ніжності, 
лагідності, витонченості. Проста мелодія п’єси „Поні” передає характер доброго та впертого коника. Ці 
твори зворушують щирістю почуттів. Невимушеність висловлення, безпосередність емоцій вдало 
поєднуються із зручним для виконання викладом фактури – прозорої і водночас повнозвучної. 

У своїй фортепіанній творчості А. Гаєвський звертається до пісенного жанру, розкриває художній 
образ у вигляді інструментальної обробки української народної пісні „Цвіте терен”, пише „Фантазію на 
теми українських пісень”, де оригінальну інтонаційно-мелодичну основу збагачує цікавими 
ускладненими гармоніями та оригінальною фактурою. Цим композиціям властива виразова 
конкретність музики, завдяки чому вони є цікавими та доступними для виконання та сприймання 
слухачами. 

А.Г.Гаєвський знаходився в постійному творчому пошуку, щоразу мислив виразнішими образами та 
втілював в музиці багаті життєві враження, сміливо та впевнено висловлюючи власну думку та 
демонструючи власну манеру музичного творення, стверджуючи цим персональний стиль. 
Персональний стиль автора формувався поступово, оскільки потребував світоглядних знань та позицій, 
глибоких філософських роздумів, життєвого та творчого досвіду, процесу майстерності тощо. У зрілому 
віці найбільш яскраво він розкрився як індивідуально-самобутній „синтезуючий” персональний стиль 
цього композитора, який гармонічно втілив у музичній творчості сутність особистої етики та музичної 
естетики. 

Висновки… Викладені нами міркування ведуть до висновку, що звернення до персонального, 
власного стилю А. Г. Гаєвського та творчих особливостей його музики збагачують дослідження 
регіонального музично-освітнього руху, що є важливою передумовою розбудови національної культури 
України. 
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Аннотация 
Ю.М.Найда 

Персональный стиль А.И.Гаевского и творческие особенности его музыки 
В статье затрагивается проблема персонального стиля известного подольского композитора 

А. И. Гаевского, которая рассматривается через призму музыкального краеведения. Дан фактический материал 
о его жизненном и творческом пути а также о особенностях его музыки –композиторского стиля. 

Ключевые слова: персональный стиль, композиторский стиль. 
Summary 

Yu.M.Nayda 
Personal Style of A. H. Hayevs’kyi and Creative Peculiarities of his Music 

The problem of personal style of the famous Podillia composer A. H. Hayevs’kyi, which is regarded through the prism 
of musical regional ethnography is studied in the article of Naida Yu.M. “Personal Style of Hayevs’kyi A.H. and Creative 
Peculiarities of his Music”. The factual material about his life and creative work as  well as musical peculiarities – his 
composer style is given. 

Key words: personal style, composer style. 
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Транспонування пісенного репертуару як оволодіння навичками гри на слух: з досвіду роботи 

 
У статті розглядаються проблеми формування професійної музичної культури. На основі 

багаторічного досвіду викладацької роботи пропонується методика розвитку провідних якостей 
вчителя музики – гри на слух та вміння акомпанувати, що формуються у стінах навчального закладу 
як транспонування. 

Ключові слова: музичні здібності, музична творчість, викладання музики, гра на слух, 
транспонування. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Вивчення пісенного репертуару, на відміну від 

традиційної музичної освіти, навчає студента не тільки розуміти музичну тканину, але і сприймати 
глибинні основи творчості. Тому використання пісенного репертуару, підбір простих мелодій на слух, 
транспонування їх в іншу тональність, гармонізація, вміння підібрати нескладний акомпанемент тощо – 
все це потребує особливих педагогічних зусиль. 

Особливого значення набувають такі вміння у підготовці вчителя музики. Так, підбір 
акомпанементу до почутої пісні, вміння створити невеличкий вступ, здатність імпровізувати, співати під 
власний акомпанемент є обов’язковим для вчителя [1; 4; 8].  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Велику увагу 
цій проблемі надавали і надають В. Бесфамільнов, С. Бреус, Л. Горенко, М. Давидов, В. Іванов В. Г. 
Шахов та інші [2; 3; 4; 8]. Вказані автори від традиційного програмного виховання вчителя музики 
переходять до втілення конкретних практичних проблем: формування виконавської майстерності (Л. 
Горенко, М. Давидов, В. Іванов)[3; 4; 6], читання з листа, гра на слух та транспонування (В. 
Бесфамільнов, Г. Шахов, В. Іванов) [1; 8; 11]. 

Формулювання цілей статті... У даній роботі нами обґрунтовується позиція, яка полягає у тому, що 
транспонування є синтетичною здатністю, яка появляється лише тоді, коли студент починає вільно 
оперувати акордами головних ступенів ладу, а з накопичення необхідних теоретичних знань та 
практичних навичок студент стає здатним гармонізувати нескладні мелодії, підбирати на слух тощо.  

Виклад основного матеріалу... Вміння транспонувати мелодію (народну пісню) у задану тональність 
стає важливим ще і тому, що народні пісні не мають постійного зв’язку з визначеною тональністю, 
оскільки співаки керуються при виконанні лише можливостями свого голосового апарату. Саме у цьому і 
полягає необхідність та значущість транспонування [11]. 

Транспонування або транспозиція (від лат. transponieren – переставляти, переміщувати) полягає у 
перенесені музичного твору або його частини в іншу тональність. Транспонування – це, по суті, 


